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PHẦN TRẮC NGHIỆM (5 DIỂM): Chọn đáp án và tô vào ô trên
[bookmark: _Hlk151812656]Câu 1: Để có sóng dừng trên một sợi dây đàn hồi với hai đầu dây cố định thì chiều dài l của dây và bước sóng λ của sóng dừng trên dây liên hệ với nhau qua công thức




A. .	   B. .	C. .	   D. .
Câu 2: Bước sóng là khoảng cách giữa hai điểm
	A. gần nhau nhất mà dao động tại hai điểm đó cùng pha.
	B. gần nhau nhất trên cùng một phương truyền sóng mà chúng dao động cùng pha.
	C. trên cùng một phương truyền sóng mà dao động tại hai điểm đó cùng pha.
	D. trên cùng một phương truyền sóng mà dao động tại hai điểm đó ngược pha.
Câu 3: Một sóng cơ có tần số f, truyền trên sợi dây đàn hồi với tốc độ truyền sóng v. Bước sóng trên dây được xác định bởi
	A. 	B. 	C. .	D. 
Câu 4: Dao động của một chiếc xích đu trong không khí sau khi được kích thích là
	A. dao dộng cưỡng bức.	B. dao động tuần hoàn.
	C. dao động tắt dần.	D. dao động điều hòa.
Câu 5: Trong các thí nghiệm sau, thí nghiệm được sử dụng để đo bước sóng ánh sáng là
	A. thí nghiệm đo tốc độ truyền âm.
	B. thí nghiệm đo tần số âm.
	C. thí nghiệm đo gia tốc trọng trường.
	D. thí nghiệm Young về giao thoa ánh sáng.
Câu 6: Sóng điện từ có bước sóng ngắn nhất trong thang sóng điện từ là
	A. Tia hồng ngoại.	B. Tia X.	C. Tia tử ngoại.	D. Tia Gamma. 
Câu 7: Sóng dừng trên dây được hình thành bởi :
	A. Sự giao thoa của hai sóng kết hợp
	B. Sự tổng hợp trong không gian của hai hay nhiều sóng kết hợp
	C. Sự giao thoa của một sóng tới và sóng phản xạ của nó cùng truyền theo một phương
[image: ]	D. Sự tổng hợp của hai sóng tới và sóng phản xạ truyền khác phương
Câu 8: : Hình vẽ bên mô tả hai sóng địa chấn truyền trong môi trường khi 
có động đất. Sóng P là sóng sơ cấp, sóng S là sóng thứ cấp. Chọn câu đúng.
	A. Sóng P là sóng dọc, sóng S là sóng ngang.	
    B. Sóng S là sóng dọc, sóng P là sóng ngang.
	C. Cả hai sóng là sóng ngang.	
D. Cả hai sóng là sóng dọc.
Câu 9: Một sóng âm lan truyền trong môi trường A với vận tốc vA, bước sóng λA khi lan truyền trong môi trường B thì vận tốc là vB = 2vA. Bước sóng trong môi trường B là
	A. λB = 2λA.	B. λB = .	C. λB = λA.	D. λB = 4λA.
Câu 10: Khi một sóng cơ học truyền từ không khí vào nước thì đại lượng nào sau đây không thay đổi:
A. Vận tốc.			B. Bước sóng.		      C. Tần số.		D. Năng lượng.
Câu 11: Dao động nào sau đây là dao động tự do? 
	A. dao động của con lắc lò xo khi không chịu tác dụng của ngoại lực.
	B. Dao động của cành cây đu đưa khi gió thổi.
	C. Dao động của lò xo giảm xóc.
	D. Dao động của con lắc đơn trong dầu nhớt.
Câu 12: Để phân loại sóng ngang và sóng dọc người ta dựa vào
	A. tốc độ truyền sóng và bước sóng.	B. phương truyền sóng và tần số sóng.
	C. phương dao động và phương truyền sóng.	D. phương dao động và tốc độ truyền sóng.
Câu 13: Trong chân không, tất cả các sóng điện từ đều truyền với tốc độ
	A. 2.10-8m/s.	B. 3.10-8m/s.	C. 2.108m/s.	D. 3.108m/s.
Câu 14: Vật dao động điều hòa với phương trình li độ x = Acos(ωt + φ); trong đó đại lượng A > 0 được gọi là
	A. biên độ dao động.	B. pha dao động.
	C. tần số góc.	D. pha ban đầu.
[bookmark: _Hlk151797576]Câu 15: Trong thí nghiệm Iâng về giao thoa ánh sáng, khoảng cách giữa hai khe là a, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là D, khoảng vân i. Bước sóng ánh sáng chi ếu vào hai khe là
A. λ = D/(ai).    	B. λ = aD/i.    		               C. λ = ai/D.    		D. λ = iD/a.
[image: ]Câu 16: : Một sóng hình sin truyền trên một sợi dây dài. Ở thời điểm t, hình dạng của một đoạn dây như hình vẽ. Các vị trí cân bằng của các phần tử trên dây cùng nằm trên trục Ox. Bước sóngcủa sóng này bằng
	A. 18 cm.	B. 48 cm.	
   C. 36 cm.	D. 24 cm. 
Câu 17: Dao động điều hòa là dao động tuần hoàn trong đó
	A. biên độ dao động của vật là một hàm cosin (hay sin) theo thời gian.
	B. li độ dao động của vật là một hàm cosin (hay sin) theo thời gian.
	C. biên độ dao động của vật là một hàm tan (hay cotan) theo thời gian.
	D. li độ dao động của vật là một hàm tan (hay cotan) theo thời gian.
Câu 18: Dụng cụ nào sau đây không sử dụng trong thí nghiệm giao thoa ánh sáng của Young?
	A. Đèn laze.	B. Hai khe hẹp.	C. Thước đo độ dài	D. Lăng kính
Câu 19: Hiện tượng giao thoa ánh sáng chỉ quan sát được khi hai nguồn ánh sáng là hai nguồn
	A. đơn sắc.	B. kết hợp.	C. cùng màu sắc.	D. cùng cường độ.
Câu 20: Từ vị trí khởi nguồn của động đất (tâm chấn), các công trình, nhà của cách xa tâm chấn vẫn có thể bị ảnh hưởng là do
	A. sức ép từ tấm chấn khiến các phần tử vật chất xung quanh chuyển động.
	B. sóng địa chấn đã truyền năng lượng tới các vị trí này.
	C. tốc độ lan truyền sóng địa chấn quá nhanh.
	D. các phần tử vật chất từ tâm chấn chuyển động đến vị trí đó.
PHẦN TỰ LUẬN ( 5 ĐIỂM) :
Câu 1( 1 điểm) : 
1.1.Vật dao động điều hòa với phương trình : x = 4cos(2πt – π/6)cm.
a.Xác định tần số dao động
…………………………………………………………………………………………………………………
b.Xác định vận tốc cực đại
…………………………………………………………………………………………………………………
c.Xác định pha dao động ở thời điểm t = 1/6s
………………………………………………………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………………………………….
[image: ]1.2. Một vật dao động điều hòa trên trục Ox. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của li độ x vào thời gian t. Xác định tần số góc của dao động.
……………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………
[image: ]Câu 2 ( 4 điểm):  
2.1.. Sóng cơ lan truyền với tốc độ 40cm/s ; tần số 20Hz ; tính bước sóng.
…………………………………………………………………………………………
2.2.. Trong thí nghiệm về giao thoa sóng nước như hình bên, tốc độ truyền sóng là 
1,5 m/s,cần rung có tần số 40 Hz. Tính khoảng cách giữa 2 điểm cực đại giao thoa 
cạnh nhau trên đoạn thẳng S1S2.
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
2.3. Sóng cơ có tần số f= 80 Hz lan truyền trong một môi trường với tốc độ v = 4 m/s. Dao động của các phân tử vật chất tại hai điểm trên một phương truyền sóng cách nguồn sóng những đoạn lần lượt 31 cm và 33,5 cm, lệch pha nhau góc bằng bao nhiêu ?
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
2.4. Tại điểm O trên mặt nước yên tĩnh, có một nguồn sóng dao động điều hoà theo phương thẳng đứng với tần số f = 2 Hz. Từ O có những gợn sóng tròn lan rộng ra xung quanh. Khoảng cách giữa 2 gợn sóng liên tiếp là 20cm. Tính tốc độ truyền sóng trên mặt nước.
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
2.5. Trong thí nghiệm Young về giao thoa ánh sáng, nguồn sáng S phát bức xạ có bước sóng là λ = 0,5[image: ]m. Khoảng cách hai khe S1 và S2 là a = 0,8mm, màn ảnh cách 2 khe là D = 2,4m. Tính khoảng vân.
……………………………………………………………………………………………………………………
2.6. Trong thí nghiệm Young về giao thoa ánh sáng, nguồn sáng S phát bức xạ có bước sóng là λ = 0,5[image: ]m. Khoảng cách hai khe S1 và S2 là a = 0,8mm, màn ảnh cách 2 khe là D = 2,4m.
Xác định vị trí của vân sáng bậc 3.
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
2.7. Trong thí nghiệm Young về giao thoa ánh sáng, nguồn sáng S phát ra ánh sáng trắng có bước sóng nằm trong giới hạn từ 400nm đến 760nm. Khoảng cách hai khe S1 và S2 là a = 0,8mm, màn ảnh cách 2 khe là D = 2,4m. Tại điểm M trên màn quan sát cách vân trung tâm 3,6mm tìm bước sóng của những bức xạ trong vùng ánh sáng nói trên cho vân sáng.
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
2.8.Trong thí  nghiệm Young về giao thoa ánh sáng, nguồn sáng S phát đồng thời hai bức xạ có bước sóng là λ1 = 0,5[image: ]m và λ2 = 0,6µm. Khoảng cách giữa hai khe là a = 0,8mm; khoảng cách từ hai khe đến màn là D = 2,4m. Vân trung tâm là nơi vân sáng của hai bức xạ trùng nhau. Tím khoảng cách ngắn nhất giữa hai vân sáng cùng màu với vân sáng trung tâm.
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………

...................................HẾT..............................
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PHẦN TRẮC NGHIỆM (5 DIỂM): Chọn đáp án và tô vào ô trên
Câu 1: Vật dao động điều hòa với phương trình li độ x = Acos(ωt + φ); trong đó đại lượng ω> 0 được gọi là
	A. biên độ dao động.	B. tần số góc.
	C. pha dao động.	D. pha ban đầu.
Câu 2: Sóng điện từ có bước sóng dài nhất trong thang sóng điện từ là
	A. Sóng vô tuyến.	B. Tia hồng ngoại.	C. Tia tử ngoại.	D. Tia Gamma
Câu 3: Một sóng cơ có tần số f, truyền trên sợi dây đàn hồi với tốc độ truyền sóng v. Bước sóng trên dây được xác định bởi
	A. 	B. 	C. .	D. 
Câu 4: Một sóng âm lan truyền trong môi trường A với vận tốc vA, bước sóng λA khi lan truyền trong môi trường B thì vận tốc là vB = 2vA. Bước sóng trong môi trường B là
	A. λB = λA.	B. λB = .	C. λB = 2λA.	D. λB = 4λA.
Câu 5: Trong thí nghiệm Iâng về giao thoa ánh sáng, khoảng cách giữa hai khe là a, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là D, khoảng vân i. Bước sóng ánh sáng chiếu vào hai khe là
A. λ = D/(ai).    	         B. λ = aD/i.    	              C. λ = ai/D.    		D. λ = iD/a.
Câu 6: Để có sóng dừng trên một sợi dây đàn hồi với một đầu dây cố định, một đầu tự do thì chiều dài l của dây và bước sóng λ của sóng dừng trên dây liên hệ với nhau qua công thức




A. .	   B. .	C. .	   D. .
Câu 7: Chu kì dao động của một chất điểm dao động điều hòa là T thì tần số góc của chất điểm đó là




A. 	B. 	C. 	D. 
[image: ]Câu 8: : Hình vẽ bên mô tả hai sóng địa chấn truyền trong môi trường khi có 
động đất. Sóng P là sóng sơ cấp, sóng S là sóng thứ cấp. Chọn câu đúng.
	A. Cả hai sóng là sóng dọc.	
   B. Cả hai sóng là sóng ngang.
   C. Sóng P là sóng dọc, sóng S là sóng ngang.	
   D. Sóng S là sóng dọc, sóng P là sóng ngang.
Câu 9: Ta quan sát thấy hiện tượng gì khi trên một sợi dây có sóng dừng?
	A. Tất cả các phần tử của dây đều đứng yên
	B. Trên dây có những phần tử dao động với biên độ cực đại (bụng sóng) xen kẽ với phần tử đứng yên (nút sóng)
	C. Trên dây có những điểm dao động với biên độ cực đại (nút sóng)  xen kẽ với những điểm đứng yên(bụng sóng)
	D. Tất cả các phần tử trên dây đều chuyển động với cùng tốc độ
Câu 10: Để phân loại sóng ngang và sóng dọc người ta dựa vào
	A. tốc độ truyền sóng và bước sóng.	B. phương truyền sóng và tần số sóng.
	C. phương dao động và phương truyền sóng.	D. phương dao động và tốc độ truyền sóng.
[image: ]Câu 11: : Một sóng hình sin truyền trên một sợi dây dài. Ở thời điểm t, 
hình dạng của một đoạn dây như hình vẽ. Các vị trí cân bằng của các phần tử 
trên dây cùng nằm trên trục Ox. Bước sóngcủa sóng này bằng
	A. 18 cm.	B. 48 cm.	
C. 36 cm. 	D. 24 cm.
Câu 12: Trong chân không, tất cả các sóng điện từ đều truyền với tốc độ
	A. 2.10-8m/s.	B. 3.10-8m/s.	C. 2.108m/s.	D. 3.108m/s.
Câu 13: Dao động của một chiếc xích đu trong không khí sau khi được kích thích là
	A. dao động tắt dần.	B. dao động điều hòa.
	C. dao dộng cưỡng bức.	D. dao động tuần hoàn.
Câu 14: Khi nói về sóng phát biểu nào sau đây là sai?
A. Quá trình truyền sóng cơ là quá trình truyền năng lượng. 
B. Sóng cơ lan truyền trên mặt nước là sóng ngang.
C. Sóng âm truyền trong không khí là sóng dọc.
D. Sóng cơ truyền được trong tất cả các môi trường rắn, lỏng, khí và chân không.
Câu 15: Bước sóng là khoảng cách giữa hai điểm
	A. trên cùng một phương truyền sóng mà dao động tại hai điểm đó ngược pha.
	B. gần nhau nhất mà dao động tại hai điểm đó cùng pha.
	C. trên cùng một phương truyền sóng mà dao động tại hai điểm đó cùng pha.
	D. gần nhau nhất trên cùng một phương truyền sóng mà chúng dao động cùng pha.
Câu 16: Dao động điều hòa là dao động tuần hoàn trong đó
	A. biên độ dao động của vật là một hàm cosin (hay sin) theo thời gian.
	B. li độ dao động của vật là một hàm cosin (hay sin) theo thời gian.
	C. biên độ dao động của vật là một hàm tan (hay cotan) theo thời gian.
	D. li độ dao động của vật là một hàm tan (hay cotan) theo thời gian.
Câu 17: Hiện tượng giao thoa ánh sáng chỉ quan sát được khi hai nguồn ánh sáng là hai nguồn
	A. cùng cường độ.	B. cùng màu sắc.	C. đơn sắc.	D. kết hợp.
Câu 18: Một sóng cơ có tần số f, truyền trên sợi dây đàn hồi với tốc độ truyền sóng v. Bước sóng trên dây được xác định bởi
	A. 	B. 	C. .	D. 
Câu 19: Từ vị trí khởi nguồn của động đất (tâm chấn), các công trình, nhà của cách xa tâm chấn vẫn có thể bị ảnh hưởng là do
	A. sức ép từ tấm chấn khiến các phần tử vật chất xung quanh chuyển động.
	B. sóng địa chấn đã truyền năng lượng tới các vị trí này.
	C. tốc độ lan truyền sóng địa chấn quá nhanh.
	D. các phần tử vật chất từ tâm chấn chuyển động đến vị trí đó.
Câu 20: Điều kiện để hai sóng cơ khi gặp nhau, giao thoa được với nhau là hai sóng phải xuất phát từ hai nguồn dao động.
A. Cùng biên độ và có hiệu số pha không đổi theo thời gian.
B. Cùng tần số, cùng phương.
C. Cùng pha ban đầu và cùng biên độ.
D. Cùng tần số cùng phương và có hiệu số pha không đổi theo thời gian.
PHẦN TỰ LUẬN ( 5 ĐIỂM) :
Câu 1( 1 điểm) : 
1.1.Vật dao động điều hòa với phương trình : x = 8cos(4πt – 5π/6)cm.
a.Xác định chu kỳ dao động.
…………………………………………………………………………………………………………………….
b.Xác định gia tốc cực đại.
……………………………………………………………………………………………………………………
c.Xác định pha dao động ở thời điểm t = 1/6s.
[image: ]……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
1.2. Một vật dao động điều hòa trên trục Ox. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc 
của li độ x vào thời gian t.Xác định tần số dao động của vật. 
…………………………………………………………………………………………………
[image: ]Câu 2 ( 4 điểm):  
2.1..Sóng cơ lan truyền với tốc độ 40cm/s ; bước sóng 0,5cm ; tính tần số.
……………………………………………………………………………………………………………………
2.2. Trong thí nghiệm về giao thoa sóng nước Hình 12.1, tốc độ truyền sóng là 1,5 m/s, 
Khoảng cách giữa 2 điểm cực đại giao thoa cạnh nhau trên đoạn thẳng S1S2 là 2cm. Tính tần số.
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
2.3. Sóng cơ có tần số f= 40 Hz lan truyền trong một môi trường với tốc độ v = 4 m/s. Dao động của các phân tử vật chất tại hai điểm trên một phương truyền sóng cách nguồn sóng những đoạn lần lượt 31 cm và 33,5 cm, lệch pha nhau góc bằng bao nhiêu ?
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
2.4. Tại điểm O trên mặt nước yên tĩnh, có một nguồn sóng dao động điều hoà theo phương thẳng đứng với tần số f = 4 Hz. Từ O có những gợn sóng tròn lan rộng ra xung quanh. Khoảng cách giữa 2 gợn sóng liên tiếp là 30cm. Tính tốc độ truyền sóng trên mặt nước.
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
2.5. Trong thí nghiệm về giao thoa ánh sáng, nguồn sáng S phát bức xạ có bước sóng là λ = 0,6[image: ]m. Khoảng cách hai khe S1 và S2 là a = 0,6mm, màn ảnh cách 2 khe là D = 1,2m. Tính khoảng vân.
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
2.6. Trong thí nghiệm về giao thoa ánh sáng, nguồn sáng S phát bức xạ có bước sóng là λ = 0,6[image: ]m. Khoảng cách hai khe S1 và S2 là a = 0,6mm, màn ảnh cách 2 khe là D = 1,2m. Xác định vị trí của vân tối thứ 5 trên màn quan sát.
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
2.7. Trong thí nghiệm về giao thoa ánh sáng, nguồn sáng S phát đồng thời hai bức xạ có bước sóng là λ = 0,6[image: ]m và λ’ = 0,7µm. Khoảng cách hai khe S1 và S2 là a = 0,6mm, màn ảnh cách 2 khe là D = 1,2m. Vân trung tâm là nơi vân sáng của hai bức xạ trùng nhau. Tìm khoảng cách ngắn nhất giữa hai vân sáng cùng màu với vân sáng trung tâm.
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
2.8. Trong thí nghiệm về giao thoa ánh sáng, nguồn sáng S phát ánh sáng trắng  có bước sóng nằm trong giới hạn từ 400nm đến 760nm. Khoảng cách hai khe S1 và S2 là a = 0,6mm, màn ảnh cách 2 khe là D = 1,2m. Tại điểm N cách vân trung tâm 3,0mm, xác định bước sóng của các bức xạ trong vùng ánh sáng trắng cho vân tối.
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………

...................................HẾT..............................
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PHẦN TRẮC NGHIỆM (5 DIỂM): Chọn đáp án và tô vào ô trên
Câu 1: Chu kì dao động của một chất điểm dao động điều hòa là T thì tần số góc của chất điểm đó là




A. 	B. 	C. 	D. 
Câu 2: Để có sóng dừng trên một sợi dây đàn hồi với hai đầu dây cố định thì chiều dài l của dây và bước sóng λ của sóng dừng trên dây liên hệ với nhau qua công thức




A. .	   B. .	      C. .	   D. .
Câu 3: Một sóng âm lan truyền trong môi trường A với vận tốc vA, bước sóng λA khi lan truyền trong môi trường B thì vận tốc là vB = 2vA. Bước sóng trong môi trường B là
	A. λB = λA.	B. λB = .	C. λB = 2λA.	D. λB = 4λA.
Câu 4: Trong các thí nghiệm sau, thí nghiệm được sử dụng để đo bước sóng ánh sáng là
	A. thí nghiệm đo tốc độ truyền âm.
	B. thí nghiệm đo tần số âm.
	C. thí nghiệm đo gia tốc trọng trường.
	D. thí nghiệm Young về giao thoa ánh sáng.
Câu 5: Để phân loại sóng ngang và sóng dọc người ta dựa vào
	A. phương truyền sóng và tần số sóng.	B. tốc độ truyền sóng và bước sóng.
	C. phương dao động và tốc độ truyền sóng.	D. phương dao động và phương truyền sóng.
Câu 6: Vật dao động điều hòa với phương trình li độ x = Acos(ωt + φ); trong đó đại lượng ωt + φ được gọi là
	A. pha dao động.	B. tần số góc.
	C. biên độ dao động.	D. pha ban đầu.
Câu 7: Từ vị trí khởi nguồn của động đất (tâm chấn), các công trình, nhà của cách xa tâm chấn vẫn có thể bị ảnh hưởng là do
	A. sức ép từ tấm chấn khiến các phần tử vật chất xung quanh chuyển động.
	B. các phần tử vật chất từ tâm chấn chuyển động đến vị trí đó.
	C. sóng địa chấn đã truyền năng lượng tới các vị trí này.
	D. tốc độ lan truyền sóng địa chấn quá nhanh.
Câu 8: Khoảng thời gian để vật thực hiện đươc một dao động là
	A. biên độ dao động.	B. tần số dao động.	C. li độ dao động.	D. chu kì dao động.
Câu 9: Sóng điện từ được dùng để chiếu điện, chụp điện trong y tế là
	A. Tia X.	B. Tia Gamma	C. Tia tử ngoại.	D. Tia hồng ngoại.
[image: A black oval with a black text

Description automatically generated with medium confidence]Câu 10: : Từ hình ảnh sóng dừng trên dây như hình vẽ.  Phát biểu nào sau đây là đúng:
	A. B là bụng sóng.	
   B. A là bụng sóng. 
	C. A là nút sóng.	
   D. A và B không phải là nút sóng.
[image: ]Câu 11: : Một sóng hình sin truyền trên một sợi dây dài. Ở thời điểm t, hình dạng của một đoạn dây như hình vẽ. Các vị trí cân bằng của các phần tử trên dây cùng nằm trên trục Ox. Bước sóngcủa sóng này bằng
	A. 24 cm.	B. 36 cm.	
   C. 18 cm.	D. 48 cm.
Câu 12: Dao động của một chiếc xích đu trong không khí sau khi được kích thích là
	A. dao động điều hòa.	B. dao động tắt dần.
	C. dao dộng cưỡng bức.	D. dao động tuần hoàn.
Câu 13: Chọn câu đúng.
	A. Sóng là sự truyền chuyển động của các phần tử trong không gian theo thời gian.
	B. Sóng là một dạng chuyển động đặc biệt của môi trường.
	C. Sóng là dao động của mọi điểm trong không gian theo thời gian.
	D. Sóng là dao động lan truyền trong không gian theo thời gian.
Câu 14: Hiện tượng giao thoa ánh sáng chỉ quan sát được khi hai nguồn ánh sáng là hai nguồn
	A. đơn sắc.	B. cùng cường độ.	C. kết hợp.	D. cùng màu sắc.
[image: ]Câu 15: : Hình vẽ bên mô tả hai sóng địa chấn truyền trong môi trường khi có 
động đất. Sóng P là sóng sơ cấp, sóng S là sóng thứ cấp. Chọn câu đúng.
	A. Cả hai sóng là sóng ngang.	
   B. Cả hai sóng là sóng dọc.
	C. Sóng P là sóng dọc, sóng S là sóng ngang.	
   D. Sóng S là sóng dọc, sóng P là sóng ngang.
Câu 16: Bước sóng là khoảng cách giữa hai điểm
	A. trên cùng một phương truyền sóng mà dao động tại hai điểm đó ngược pha.
	B. gần nhau nhất mà dao động tại hai điểm đó cùng pha.
	C. trên cùng một phương truyền sóng mà dao động tại hai điểm đó cùng pha.
	D. gần nhau nhất trên cùng một phương truyền sóng mà chúng dao động cùng pha.
Câu 17: Một sóng cơ có tần số f, truyền trên sợi dây đàn hồi với tốc độ truyền sóng v. Bước sóng trên dây được xác định bởi
	A. 	B. 	C. .	D. 
Câu 18: Hiện tượng cộng hưởng chỉ xảy ra với dao động
A. cưỡng bức. 	B. điều hòa. 	C. riêng. 	D. tắt dần.
Câu 19: Sóng dừng trên dây được hình thành bởi :
	A. Sự giao thoa của một sóng tới và sóng phản xạ của nó cùng truyền theo một phương
	B. Sự tổng hợp trong không gian của hai hay nhiều sóng kết hợp
	C. Sự giao thoa của hai sóng kết hợp
	D. Sự tổng hợp của hai sóng tới và sóng phản xạ truyền khác phương
Câu 20: Dụng cụ nào sau đây không sử dụng trong thí nghiệm giao thoa ánh sáng của Young?
	A. Đèn laze.	B. Lăng kính	C. Thước đo độ dài	D. Hai khe hẹp.

PHẦN TỰ LUẬN ( 5 ĐIỂM) :
Câu 1( 1 điểm) : 
1.1.Vật dao động điều hòa với phương trình : x = 4cos(2πt – π/6)cm.
a.Xác định tần số dao động
…………………………………………………………………………………………………………………
b.Xác định vận tốc cực đại
…………………………………………………………………………………………………………………
c.Xác định pha dao động ở thời điểm t = 1/6s
………………………………………………………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………………………………….
[image: ]1.2. Một vật dao động điều hòa trên trục Ox. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của li độ x vào thời gian t. Xác định tần số góc của dao động.
……………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………
[image: ]Câu 2 ( 4 điểm):  
2.1.. Sóng cơ lan truyền với tốc độ 40cm/s ; tần số 20Hz ; tính bước sóng.
…………………………………………………………………………………………
2.2.. Trong thí nghiệm về giao thoa sóng nước như hình bên, tốc độ truyền sóng là 
1,5 m/s,cần rung có tần số 40 Hz. Tính khoảng cách giữa 2 điểm cực đại giao thoa 
cạnh nhau trên đoạn thẳng S1S2.
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
2.3. Sóng cơ có tần số f= 80 Hz lan truyền trong một môi trường với tốc độ v = 4 m/s. Dao động của các phân tử vật chất tại hai điểm trên một phương truyền sóng cách nguồn sóng những đoạn lần lượt 31 cm và 33,5 cm, lệch pha nhau góc bằng bao nhiêu ?
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
2.4. Tại điểm O trên mặt nước yên tĩnh, có một nguồn sóng dao động điều hoà theo phương thẳng đứng với tần số f = 2 Hz. Từ O có những gợn sóng tròn lan rộng ra xung quanh. Khoảng cách giữa 2 gợn sóng liên tiếp là 20cm. Tính tốc độ truyền sóng trên mặt nước.
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
2.5. Trong thí nghiệm Young về giao thoa ánh sáng, nguồn sáng S phát bức xạ có bước sóng là λ = 0,5[image: ]m. Khoảng cách hai khe S1 và S2 là a = 0,8mm, màn ảnh cách 2 khe là D = 2,4m. Tính khoảng vân.
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
2.6. Trong thí nghiệm Young về giao thoa ánh sáng, nguồn sáng S phát bức xạ có bước sóng là λ = 0,5[image: ]m. Khoảng cách hai khe S1 và S2 là a = 0,8mm, màn ảnh cách 2 khe là D = 2,4m.
Xác định vị trí của vân sáng bậc 3.
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
2.7. Trong thí nghiệm Young về giao thoa ánh sáng, nguồn sáng S phát ra ánh sáng trắng có bước sóng nằm trong giới hạn từ 400nm đến 760nm. Khoảng cách hai khe S1 và S2 là a = 0,8mm, màn ảnh cách 2 khe là D = 2,4m. Tại điểm M trên màn quan sát cách vân trung tâm 3,6mm tìm bước sóng của những bức xạ trong vùng ánh sáng nói trên cho vân sáng.
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
2.8.Trong thí  nghiệm Young về giao thoa ánh sáng, nguồn sáng S phát đồng thời hai bức xạ có bước sóng là λ1 = 0,5[image: ]m và λ2 = 0,6µm. Khoảng cách giữa hai khe là a = 0,8mm; khoảng cách từ hai khe đến màn là D = 2,4m. Vân trung tâm là nơi vân sáng của hai bức xạ trùng nhau. Tím khoảng cách ngắn nhất giữa hai vân sáng cùng màu với vân sáng trung tâm.
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………

...................................HẾT..............................
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PHẦN TRẮC NGHIỆM (5 DIỂM): Chọn đáp án và tô vào ô trên
Câu 1: Bước sóng là khoảng cách giữa hai điểm
	A. trên cùng một phương truyền sóng mà dao động tại hai điểm đó ngược pha.
	B. gần nhau nhất mà dao động tại hai điểm đó cùng pha.
	C. trên cùng một phương truyền sóng mà dao động tại hai điểm đó cùng pha.
	D. gần nhau nhất trên cùng một phương truyền sóng mà chúng dao động cùng pha.
Câu 2: Từ vị trí khởi nguồn của động đất (tâm chấn), các công trình, nhà của cách xa tâm chấn vẫn có thể bị ảnh hưởng là do
	A. sức ép từ tấm chấn khiến các phần tử vật chất xung quanh chuyển động.
	B. các phần tử vật chất từ tâm chấn chuyển động đến vị trí đó.
	C. sóng địa chấn đã truyền năng lượng tới các vị trí này.
	D. tốc độ lan truyền sóng địa chấn quá nhanh.
Câu 3: Một sóng âm lan truyền trong môi trường A với vận tốc vA, bước sóng λA khi lan truyền trong môi trường B thì vận tốc là vB = 2vA. Bước sóng trong môi trường B là
	A. λB = 4λA.	B. λB = .	C. λB = λA.	D. λB = 2λA.
Câu 4: Sóng điện từ thường được dùng để sấy khô, sưởi ấm là
	A. Tia hồng ngoại.	B. Tia Gamma	C. Tia tử ngoại.	D. Tia X. 
Câu 5: Trong các thí nghiệm sau, thí nghiệm được sử dụng để đo bước sóng ánh sáng là
	A. thí nghiệm đo tốc độ truyền âm.
	B. thí nghiệm đo tần số âm.
	C. thí nghiệm đo gia tốc trọng trường.
	D. thí nghiệm Young về giao thoa ánh sáng.

Câu 6: Ta quan sát thấy hiện tượng gì khi trên một sợi dây có sóng dừng?
A. Trên dây có những phần tử dao động với biên độ cực đại (bụng sóng) xen kẽ với phần tử đứng yên (nút sóng)
B. Tất cả các phần tử của dây đều đứng yên
C. Trên dây có những điểm dao động với biên độ cực đại (nút sóng)  xen kẽ với những điểm đứng yên(bụng sóng)
D. Tất cả các phần tử trên dây đều chuyển động với cùng tốc độ
Câu 7: Vật dao động điều hòa với phương trình li độ x = Acos(ωt + φ); trong đó đại lượng ωt + φ được gọi là
	A. pha dao động.	B. tần số góc.
	C. biên độ dao động.	D. pha ban đầu.
Câu 8: Hiện tượng cộng hưởng thể hiện rõ nét khi
A. lực cản môi trường nhỏ.			B. biên độ lực cưỡng bức nhỏ.
C. tần số lực cưỡng bức nhỏ.			D. tần số lực cưỡng bức lớn.
[image: ]Câu 9: : Một sóng hình sin truyền trên một sợi dây dài. Ở thời điểm t, hình dạng của một đoạn dây như hình vẽ. Các vị trí cân bằng của các phần tử trên dây cùng nằm trên trục Ox. Bước sóngcủa sóng này bằng
	A. 24 cm.	B. 18 cm.	
   C. 36 cm.	D. 48 cm.
Câu 10: Một vật dao dao động điều hòa trên trục Ox. Hình vẽ bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của li độ x vào thời gian t. Tần số góc của dao động làx
O
t (s) 
0,2

	A. 10 rad/s.	B. 5π rad/s.	
   C. 10π rad/s.	D. 5 rad/s.
Câu 11: Dao động của một chiếc xích đu trong không khí sau khi được kích thích là
	A. dao động điều hòa.	B. dao động tuần hoàn.
	C. dao dộng cưỡng bức.	D. dao động tắt dần.
Câu 12: Thiết bị đóng cửa tự động là ứng dụng của
A. dao động điều hòa.		B. dao động duy trì.	
C. dao động tắt dần.		D. dao động cưỡng bức.
Câu 13: Một sóng cơ có tần số f, truyền trên sợi dây đàn hồi với tốc độ truyền sóng v. Bước sóng trên dây được xác định bởi
	A. .	B. 	C. 	D. 
[image: ]Câu 14: Điều kiện để hai sóng cơ khi gặp nhau, giao thoa được với nhau là hai sóng phải xuất phát từ hai nguồn dao động.
A. Cùng biên độ và có hiệu số pha không đổi theo thời gian.
B. Cùng tần số cùng phương và có hiệu số pha không đổi theo thời gian.
C. Cùng pha ban đầu và cùng biên độ.
D. Cùng tần số, cùng phương.
Câu 15: : Hình vẽ bên mô tả hai sóng địa chấn truyền trong môi trường 
khi có động đất. Sóng P là sóng sơ cấp, sóng S là sóng thứ cấp. Chọn câu đúng.
	A. Cả hai sóng là sóng ngang.	
   B. Sóng S là sóng dọc, sóng P là sóng ngang.
   C. Cả hai sóng là sóng dọc.	
   D. Sóng P là sóng dọc, sóng S là sóng ngang.
Câu 16: Để phân loại sóng ngang và sóng dọc người ta dựa vào
	A. phương dao động và tốc độ truyền sóng.	B. phương dao động và phương truyền sóng.
	C. tốc độ truyền sóng và bước sóng.	D. phương truyền sóng và tần số sóng.
Câu 17: Trong hiện tượng giao thoa sóng trên mặt nước với hai nguồn kết hợp. Trên đoạn thẳng nối hai nguồn, khoảng cách giữa hai điểm cực đại giao thoa nằm cạnh nhau bằng
A. nửa bước sóng.	   B. một bước sóng.
C. một phần tư bước sóng.	   D. hai lần bước sóng.
Câu 18: Dao động điều hòa là dao động tuần hoàn trong đó
	A. li độ dao động của vật là một hàm cosin (hay sin) theo thời gian.
	B. biên độ dao động của vật là một hàm cosin (hay sin) theo thời gian.
	C. biên độ dao động của vật là một hàm tan (hay cotan) theo thời gian.
	D. li độ dao động của vật là một hàm tan (hay cotan) theo thời gian.
Câu 19: Dụng cụ nào sau đây không sử dụng trong thí nghiệm giao thoa ánh sáng của Young?
	A. Đèn laze.	B. Lăng kính	C. Thước đo độ dài	D. Hai khe hẹp.
Câu 20: Trong chân không, tất cả các sóng điện từ đều truyền với tốc độ
	A. 2.10-8m/s.	B. 3.108m/s.	C. 2.108m/s.	D. 3.10-8m/s.
PHẦN TỰ LUẬN ( 5 ĐIỂM) :
Câu 1( 1 điểm) : 
1.1.Vật dao động điều hòa với phương trình : x = 8cos(4πt – 5π/6)cm.
a.Xác định chu kỳ dao động.
…………………………………………………………………………………………………………………….
b.Xác định gia tốc cực đại.
……………………………………………………………………………………………………………………
c.Xác định pha dao động ở thời điểm t = 1/6s.
[image: ]……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
1.2. Một vật dao động điều hòa trên trục Ox. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc 
của li độ x vào thời gian t.Xác định tần số dao động của vật. 
…………………………………………………………………………………………………
[image: ]Câu 2 ( 4 điểm):  
2.1..Sóng cơ lan truyền với tốc độ 40cm/s ; bước sóng 0,5cm ; tính tần số.
……………………………………………………………………………………………………………………
2.2. Trong thí nghiệm về giao thoa sóng nước Hình 12.1, tốc độ truyền sóng là 1,5 m/s, 
Khoảng cách giữa 2 điểm cực đại giao thoa cạnh nhau trên đoạn thẳng S1S2 là 2cm. Tính tần số.
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
2.3. Sóng cơ có tần số f= 40 Hz lan truyền trong một môi trường với tốc độ v = 4 m/s. Dao động của các phân tử vật chất tại hai điểm trên một phương truyền sóng cách nguồn sóng những đoạn lần lượt 31 cm và 33,5 cm, lệch pha nhau góc bằng bao nhiêu ?
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
2.4. Tại điểm O trên mặt nước yên tĩnh, có một nguồn sóng dao động điều hoà theo phương thẳng đứng với tần số f = 4 Hz. Từ O có những gợn sóng tròn lan rộng ra xung quanh. Khoảng cách giữa 2 gợn sóng liên tiếp là 30cm. Tính tốc độ truyền sóng trên mặt nước.
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
2.5. Trong thí nghiệm về giao thoa ánh sáng, nguồn sáng S phát bức xạ có bước sóng là λ = 0,6[image: ]m. Khoảng cách hai khe S1 và S2 là a = 0,6mm, màn ảnh cách 2 khe là D = 1,2m. Tính khoảng vân.
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
2.6. Trong thí nghiệm về giao thoa ánh sáng, nguồn sáng S phát bức xạ có bước sóng là λ = 0,6[image: ]m. Khoảng cách hai khe S1 và S2 là a = 0,6mm, màn ảnh cách 2 khe là D = 1,2m. Xaccs điịnh vị trí của vân tối thứ 5 trên màn quan sát.
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
2.7. Trong thí nghiệm về giao thoa ánh sáng, nguồn sáng S phát đồng thời hai bức xạ có bước sóng là λ = 0,6[image: ]m và λ’ = 0,7µm. Khoảng cách hai khe S1 và S2 là a = 0,6mm, màn ảnh cách 2 khe là D = 1,2m. Vân trung tâm là nới vân sáng của hai bức xạ trùng nhau. Tìm khoảng cách ngắn nhất giữa hai vân sáng cùng màu với vân sáng trung tâm.
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
2.8. Trong thí nghiệm về giao thoa ánh sáng, nguồn sáng S phát ánh sáng trắng  có bước sóng nằm trong giới hạn từ 400nm đến 760nm. Khoảng cách hai khe S1 và S2 là a = 0,6mm, màn ảnh cách 2 khe là D = 1,2m. Tại điểm N cách vân trung tâm 3,0mm, xác định bước sóng của các bức xạ trong vùng ánh sáng trắng cho vân tối.
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………

...................................HẾT..............................
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GIAO THOA SONG

én tuong giao thoa song [a hién tuong

Hi ‘
121 ong tai mot diém trong méi trueng.

A, giao nhau cua hais
g. tong hop cua hai dao dong.

C. tao thanh cac gon 151 1om.
D. hai song khi gap nhau co nhiing diém cuong do séng luen tdng cuong

hoac triét tiéu nhau.

12.2. Hai nguon két hop la hai ngudn co

A. cung bién do.

B. ciing tan s6.

C. cung pha ban dau.
D. cung tan s va hiéu s6 pha khong déi theo thoi gian.

12.3. Hai song phat ra tir hai ngudn ‘két hop. Cwc dai giao thoa nam tai cac diém
¢c6 hiéu khoang cach téi hai ngudn song bang
A. mot wéc sb cla budic séng.

B. mot boi s6 nguyén clia budic song.
C. mét boi sb 1€ clia nlra budc song.
D. mét wéc sé clia nira bwéc song.

12.4. Trong thi nghiém vé giao thoa séng nwéc
Hinh 12.1, tc do truyén soéng la 1,5 m/s,
can rung c6 tan sb 40 Hz. Khoang cach
gia hai diém cuc dai giao thoa canh
nhau trén doan thang S,S, la
A. 1,875 cm. B. 3,75 cm.

C. 60 m. D.30m.

12.5. Trong thi nghiém & Hinh 12.1 SGK, khoang cach gitra hai diém S;, S la
d= 11 cm, cho can rung, ta thy hai diém S;, S, gan nhu dimg yén va gita
ching con 10 diém ding yén khong dao dong. Biét tan sb rung la 26 Hz, toc
d6 truyén song la

A. 0,52 ms. B. 0,26 cm/s. C. 0,13 cmls. D. 2,6 cm/s.
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